

# ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ

17 октября  
1996 года,  
четверг

Цена свободная

№ 77  
(337)

## И. ФАРХУТДИНОВ:

...считаю, что «курильского вопроса» вообще нет. Территории эти исконно российские и по праву первопоселенцев, и по результатам второй мировой войны.

## С СОСЕДОМ ДРУЖИСЬ, А ЗА САБЛЮ ДЕРЖИСЬ

Японии выгодно создавать неясность и нестабильность на Курильских островах. Они всеми силами стараются держать эту проблему «на плаву» — в центре внимания общественности, чтобы общественность не забыла о территориальных претензиях японцев.

В отношении Курильских островов мы не должны идти ни на малейшие уступки японцам. Захватить Курилы — это давняя стратегическая цель Японии, и любые наши шаги навстречу играют им только на руку. Ни о каком совместном освоении островов не должно быть и речи. Потому что мы сейчас экономически слабы и лет за пять потеряем Курилы. Японцы нас просто вытеснят.

Японии ничего не стоит завалить товарами и продовольствием южные Курилы, создать там предприятия — она же рядом, а

для нас и один станок доставить с материка большая проблема.

Я знаю, что есть предатели российских интересов в Москве, есть и на Курилах некоторые люди, которые хотели бы отойти к Японии вместе с островами. Я им советую иметь перед глазами опыт прибалтийских республик: Эстонии, Латвии и Литвы. В 1990 году русские там голосовали за независимость этих государств и за их выход из состава Советского Союза. А сейчас оттуда русских выталкивают. Я недавно был в Латвии, в Даугавпилсе. Это русский город, а все русские там плачут: спасите нас, помогите нам. Я им напомнил о голосовании против России. Да, мы ошиблись тогда — вот что говорят они в ответ.

В. ФЕДОРОВ,  
бывший губернатор  
Сахалинской области.

## БОРИС МИСИКОВ:

### «ДУМСКИЕ ЛЬГОТЫ МНЕ НЕ НУЖНЫ»

#### Краткая биографическая справка.

МИСИКОВ Б. Р., 1951 г. рождения, житель Южно-Сахалинска с 1954 г. Образование высшее, кандидат физико-математических наук. Прошел трудовой путь от лаборанта до ректора крупнейшего вуза области — Южно-Сахалинского госпединститута. Председатель областного совета ректоров, в 1991—1993 гг. был депутатом горсовета. Кандидат в депутаты областной Думы.

На днях Б. Мисиков вернулся из Москвы. Ездил «выбывать» (это стало, увы, нормой для руководителей вузов) деньги на зарплату педагогам и стипендию студентам? Нет, причина командировки оказалась несколько иной.

В МГУ прошло внеочередное заседание совета российского союза ректоров. Сбор был экстренный, ректоры собрались, чтобы обсудить вопрос о социально-экономической ситуации, сложившейся в высшей школе, и путях выхода из тяжелого положения.

За девять месяцев этого года вузы России получили лишь половину средств, заложенных в бюджет, по статьям «зарплата» и «стипендия». Такое впечатление складывается, что правительство полагает, будто вузы функционируют в безвоздушном пространстве и совершенно не нуждаются в финансовой подпитке. Дошло до того, что из-за непомерных долгов за свет и тепло в двух российских вузах учебный год еще не начался. Один из корпусов

МГУ на момент нашего заседания был отключен от электроэнергии, и это при том, что мэр Москвы Ю. Лужков многое делает для столичной высшей школы, вплоть до льгот на коммунальные услуги...

Положение в высшей школе усугубляется и невыполнением указа президента РФ о повышении с 1 ноября 1995 г. коэффициента ЕТС в 1,34 раза. Решение принято, а денег нет, и это обстоятельство еще на 30 процентов увеличило общую задолженность по зарплате. Кстати, за сентябрь мы еще ее не получали. Но самое печальное то, что в канун начала отопительного сезона у вузов нет средств, чтобы погасить задолженность за электроэнергию и тепло: долг высшей школы в целом по стране, достиг триллионов рублей. Вот приехал, а на столе лежит уведомление из тепловых сетей и «Сахэнерго» о необходимости рассчитаться с долгами, иначе... Сегодня подписал платежное поручение о частичном погашении долга (на большее пока денег нет). Спасибо энергетикам — вошли в наше положение и свет отключать пока не станут. Что дальше будет, никто не знает.

Ощущение такое, что страной правят малоквалифицированный бухгалтер, чья главная задача — приравнять доходы к расходам. Понятно, что сбор налога идет крайне неудовлетворительно. Но вот, к примеру, в Англии испокон веков налоги собирались и собираются в размере 60 процентов от запланированной цифры.



Почему бы и нам не выстраивать свой бюджет в более разумном варианте, нежели сейчас?

...Год финансовый еще не закончился, и потому крайне важно было определить позицию союза ректоров в вопросе финансирования высшей школы согласно утвержденной смете расходов. Если нам дадут то, что положено, то вузы «выкрутятся», не окажутся на грани разорения. Ведь нельзя же им существовать на деньги, которые платят студенты, принимаемые на коммерческой основе! Во-первых, таковых немного, а во-вторых, условно говоря, сто студентов, которые платят за учебу, должны содержать пятьсот остальных «бесплатников», получающих к тому же еще и стипендию от государства.

(Окончание на 3 стр.).

## НЕ ХОТЕЛ БЫ Я БЫТЬ ГУБЕРНАТОРОМ

Что касается меня, то мне, честное слово, не очень бы хотелось быть губернатором. Во всяком случае, таким, как нынешний. Окончательно я в этом убедился, проехав с Игорем Павловичем Фархутдиновым по районам Сахалина. Он обежжал районы, проверяя их готовность к зиме, состояние коммунального хозяйства и вообще положение дел накануне очередной зимы. Я же, коль удалось выбраться в глубинку, решал свои журналистские дела, нарабатывал материал. И вот уже на второй или третий день командировки окончательно понял: в губернаторы мне совсем не хочется. Оно, конечно, и в нашей профессиональной песне поется про романтика того, чтобы «трое суток шагать, трое суток не спать». И правильно, для журналиста это не сложно, с тем, чтобы потом все-таки отоспаться. А тут — подъем в шесть утра, и до десяти вечера: езда, встречи, встречи, езда — выставленный плотно, как патроны в обойме, график. И завтра, и послезавтра, и на следующий день — то же самое. И вертится мысль в голове: хорошо, я-то вернусь из командировки — отпишусь, отосплюсь, отдохну. А у губернатора график на этом не кончается. Он

потребуется слетать, а там опять беготня по кабинетам, а по приезде — в область... Да откуда ж, черт возьми, силы берутся у человека, чтобы вести работу в таком аварийном режиме?

А иначе, наверное, нельзя. Не получается. Как вошел губернатор в должность накануне страшной катастрофы — Нефтегорска, так и не вышел, пожалуй, из аварийного режима работы.

А встречи с жителями районов, с работниками предприятий неизменно заканчиваются чередой вопросов. И от них губернатор не бежит, не боится любых, самых острых. Хотя, впрочем, некоторые из вопросов ему задавали практически везде — как говорили. В основном эти вопросы касались самих жителей районов, их сегодняшней и завтрашней судьбы.

Ведь, что скрывать, область переживает сейчас далеко не лучшие свои времена, и центральным районам Сахалина досталось особенно. Вот Красногорск. Закрылось, не смогло работать тароремонтное предприятие, и почти 600 человек остались без работы. А другую работу — где же ее взять? Закрылась Тельновская шахта, первая в программе закрытия убыточных шахт. Надо переселять 250 семей — пока еще определенно никто

из жителей не знает: как и куда, А работники портпункта — 15 семей — вдруг вообще выпали из списков переселения, поскольку не являются шахтерами. Впрочем, списки наладить — дело поправимое, коль это дело сам губернатор взял под контроль. Однако где брать деньги на переселение, когда нищета кругом и в федеральном бюджете тоже шаром покати.

А еще здорово смутил население очередной популистский закон о субсидиях на жилье для северян, согласно которому 112 миллиардов для этого благородного дела должна получить область в этом году. И везде практически спрашивали губернатора: где деньги, как они будут распределиться? А может быть, уже распределены втихую? Игорь Павлович отвечал честно: он сам не очень верит в то, что деньги скоро будут. Ведь написать закон несложно, обеспечить его средствами куда сложнее. Если у Москвы нет денег на самое первоочередное — на зарплату бюджетникам, так откуда же взяться деньгам на субсидии?

Свою же экономику пока не вышла из кризиса. Особенно беспокойт угольная промышленность, которая должна быть одной из основных отраслей. Основных — составляющих

основу экономики области. А какая уж тут основа, когда отрасль в прошлом году сработала со стомиллиардным убытком, а 500 тысяч тонн угля все равно пришлось покупать на материке. И это при том, что на 650 тысяч населения в области почти 22 тысячи шахтеров. Так уж либо, как в Китае шестидесятых годов, каждому взяться за индивидуальную добычу угля, либо реструктуризацию отрасли проводить. Но на это время надо, и опять же деньги.

Кстати, о деньгах. Показали нам знаменитую автобусную остановку близ Красногорья, где, по словам мэра, и была изображена «настальная живопись», которую для истории запечатлела новая сахалинская газета «Вчера, сегодня, завтра». Может, кто помнит — жирно кистьюписано: «Где наши деньги, Фаркудин?». По словам жителей, «живописцами» были люди, очень близкие к учредителям и издателям новой газеты. Охотно верится, потому что искаженная в таком роде фамилия — это не неграмотность. Это грязный, но весьма профессиональный прием, исключающий возможность любых судебных разборок для газеты. Ведь на суде не докажешь, что подразумевается на опубликованной фотографии то самое лицо, которое...

подразумевается. А психологическое

зомбирование особо податливых уже произведено. В самом деле, где наши деньги?

А в области они, никак не делись. Только и в области налоги плохо платятся, и трансферты плохо идут, оттого и приходится губернатору сюзовать в Москву, выбивая из нее каждый раз энные суммы. А ведь по Федерации собираемость налогов, а стало быть, пополнение доходной части бюджета — всего около 60 процентов от запланированного. Так что пока не станет область бездотационной, особо хорошо нам не жить. А когда же станет? В первую очередь, когда раскочется шельф. В этом году он дал тысячу рабочих мест. В следующем привлечет в шесть раз больше инвестиций и, стало быть, вытекающих отсюда последствий. Но не обязательно. А лишь в том случае, если будут приняты поправки к закону «О соглашениях о разделе продукции». Работу к этому администрация уже провела. Кому заканчивать?

(Окончание на 2-й стр.).

## НЕВМЕШАТЕЛЬСТВО ВЛАСТЕЙ – ЛУЧШАЯ ПРЕДВЫБОРНАЯ ПОЗИЦИЯ

Жителей Южно-Курильского района в политическом равнодушии не упрекнешь. На отшумевших выборах в Госдуму и двух раундах борьбы за президентское кресло принял участие более семидесяти процентов избирателей Кунашира и Шикотана. Нынешнее же голосование за кандидатов на ключевые посты в областных властных структурах вряд ли соберет такое количество острогитян. По мнению некоторых наблюдателей, тому несколько причин.

Во-первых, сахалинские думцы прошлого созыва были заняты большей частью собственными разногласиями, чем работой. Особенно на местах. Во-вторых, среди многочисленных претендентов на место в законотворческий орган нет «своего», то есть курильчанина, способного на реальную повседневную помощь жителям самых дальних островов. Здесь до сих пор вспоминают добрым словом кунаширского учителя Федора Пыжанова, успешно совмещавшего региональную законодательную деятельность с «выбыванием» внеочередного теплохода для истомившихся властей дома пассажиров, с ходатайством в различные инстанции за простых людей и многим другим.

Ко всему подавляющему большинство нынешних кандидатов, состоявших в основном из начальствующего состава разнообразных фирм и организаций, не спешат лично познакомиться с южнокурильчанами или хотя бы ознакомить своих

потенциальных избирателей с предвыборными задумками. Видимо, считают, что удельный вес голосов на Курилах мал, и действуют по принципу «авось повезет». Исключение составляют всего несколько претендентов на депутатские мандаты.

Лично посетил острова находящийся в отпуске заместитель начальника областного департамента по рыболовству М. Терешко. Михаила Ивановича южнокурильчане и жители Итурупа знают в лицо и по делам довольно давно.

Известен на Курилах и президент ассоциации рыбопромышленников Сахалина (АРС) В. Горшечников. Среди его сторонников будут, судя по всему, владельцы и работники небольших рыбодобывающих фирм, во многом определяющих нынешнюю экономику Курильского региона. Плакаты с фотографиями и выдержками из программы Горшечникова пестрят на Кунашире и Шикотане сегодня повсюду. У этого кандидата в депутаты в районе есть доверенное лицо, которое не сидит, сложа руки.

Интересно, что на это же место в областной Думе претендует и исполнительный директор АРС Г. Эзико, красочные предвыборные плакаты которого в последнее время мирно соседствуют на стенах и стеклах с наглядной агитацией шефа ассоциации. Искушенные в политической жизни люди склонны видеть в данном случае нечто иное.

Как неплохие оцениваются шансы попасть в Думу и координатора Сахалинской

региональной организации ЛДПР М. Глазова. Неважно, что его бумажные черновые агитки изготовлены на не совсем профессиональном уровне. Среди жителей Курил есть сторонники курса российских либеральных демократов.

Что касается выборов губернатора, то тут несомненное лидерство среди кандидатов у нынешнего главы области И. Фархутдинова. Общественный штаб поддерживает его на выборах возглавил на южных Курилах авторитетный человек, с чьим мнением курильчане считаются. Нельзя сказать, что с другими претендентами на кресло главы администрации Сахалина, они не знакомы вовсе. Многие фамилии, как говорится, давно у людей на слуху. Однако относительное топливное и энергетическое благополучие, хорошо наложенное в последнее время транспортное сообщение с дальними островами, социальная поддержка малоимущих кунаширцев и щитоканцы во многом связывают с именем Фархутдинова и усилиями его команды.

В конце этой заметки на избирательную тему следует, наверное, сделать реверанс в сторону районных южнокурильских властей. В отличие от предыдущих лет с их стороны не наблюдается никаких попыток подправить или скорректировать что-либо в слагающейся предвыборной ситуации и раскладе сил. А это, по-моему, и есть самая лучшая помощь избирателям.

А. НАУМОВ.

## ЗАТО В ОГОРОДЕ БУЗИНА

Ох, какие правильные слова прочел я, какую верную мысль уловил в одном из материалов третьего номера молодой газеты «Вчера, сегодня, завтра».

«Голпива не будет хватать, а тарифы на энергию будут расти до тех пор, пока процветает расточительство, пока режим строгой экономии не станет подлинно общественно-государственным делом и пока чиновники не будут нести ответственность за свои действия», – патетически восклицает автор. И действительно, как говорилось в старину, экономика должна быть экономной.

Однако пример, которым автор иллюстрирует свой призыв, мягко говоря, привел меня в шоковое состояние. Речь зашла о том, что два года назад тогдашний первый вице-губернатор области Н. Долгих приобрел в Австралии большую партию газосветовых ламп с разъемным цоколем (автор, гордо подпишись как руководитель энергетического общества именует цоколь лампы патроном, но это не столь важно). Важно другое. Эти лампы, хотя и очень экономичные, имели продажную цену, эквивалентную 20 долларам. Вследствие чего неблагодарные жители и

торговые организации отнюдь не кинулись разносить склады и прилавки магазинов, вырывая друг у друга заветные «лампочки Петровича». Тогда было решено, пишет автор, «распределить, а попросту навязать эти лампы бюджетным организациям с выплатой в рассрочку». А вот после прихода к власти нового губернатора бюджетные организации были освобождены от обязанности трясти последние копейки на лампы, мягко говоря, не только не первой, но и не второй и не третьей необходимости. Так они и остались лежать на складах.

«Отвертлен капитал в 1 млн. долларов», – пишет автор, – лампы, которые могли сэкономить порядка 5 млрд. рублей, не горят. Надо полагать, именно потому, что новый губернатор не стал их распределять силой среди нищих бюджетников и не повлиял своим авторитетом на торговые организации, чтобы те себе в убыток приобрели драгоценные лампы.

Но вот ведь дело в чем. Миллион долларов в валюте – это несколько большая сумма, чем та, сколько смогли бы сэкономить лампы (5 млрд. – эта цифра, кстати, выведена с большими

допущениями в сторону плюса).

Так в чем же экономика? Нет, уж пустяк меня помянут недобрым словом мои учитель математики, но все равно я не могу понять такой системы экономики, чтобы, потратив почти 6 миллиардов рублей в валюте, сэкономить 5 миллиардов отечественными расчетными рублями. (Это в переносе на сегодняшние цены как на доллары, так и на электричество).

Автор, однако, делает вывод: вот такая у фархутдиновской администрации «ответственность».

Здорово, не правда ли? Бей в коленку, чтобы голова не болела. Или еще проще: в Австралии дядька, зато в огороде бузина.

Надо сказать, нас, журналистов, долгое время интересовал этот вопрос: зачем было приобретать эти злосчастные лампочки? Почти ни одна из последних пресс-конференций первого вице-губернатора без этого вопроса не обходилась. Зато ответа мы так и не получили.

Спасибо автору статьи, просветил наконец. Оказывается – это та самая экономика, преемственность которой никак не хочет подхватывать сегодняшний губернатор.

Ну что у нас за губернатор, в самом деле.

С. ВОРАНИЧ.

я имею в должности ректора. И я, кстати, предпочел бы работать в Думе не на освобожденной должности. Мне кажется, что иметь большой штат депутатов, работающих в Думе на постоянной основе, для нашей области – непозволительная роскошь. Да просто разорение.

Я очень давно живу на Сахалине и не пональшике знаю проблемы образования, медицины, социальной сфе-

## НЕ ХОТЕЛ БЫ Я БЫТЬ ГУБЕРНАТОРОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

И тут, пожалуйста, небольшое отступление. В последнее время стало для меня самым уважаемым словом «профессиональ». Может, потому, что часто приходится сталкиваться с непониманием того, что и журналист – это тоже профессия, а не просто средство самоизлияния через бумагу. И как любая другая профессия, включает в себя многочисленные тонкости, неведомые самому талантливому дилетанту. Так ведь и губернатор – тоже профессия. Это почему-то далеко не сразу приходит в голову. Как-то считается, что областью может управлять кто угодно, лишь бы понаобещал побольше да побыстрее. А то, что человек профессионально не справился с менее ответственной работой в выборном органе или был руководителем не более чем геологической партии – это в учет не принимается. Выходит, на нас, на наших шеях таковой новый губернатор станет познавать тяжкую науку руководства. Вот уж не хотелось бы.

Но продолжим. Хорошо, спрашивали губернатора на встречах жители западного побережья, а с шельфа-то, с шельфа мы что будем иметь? Ведь газопровод, который дает и инфраструктуру, и рабочие места, пойдет вдоль восточного побережья.

Да, напрямую вроде ничего не видно. Но первое бы спросить: что шельф даст для сахалинского бюджета? А ведь ласт. Налоги, в первую очередь. А куда доходы бюджета направить – второй вопрос. В первую очередь – в «социалку». Значит, здравоохранение, образование, культурное обслуживание поселков и городов и западного побережья укрепятся. А помочь вновь запустить красногорский, скажем, завод: станет область богаче – так и сможет. И тут сильный бюджет необходим. А строители будут привлекаться из всех районов – а это опять размыкается круг: новые рабочие места, новые налоги и отчисления – пошла спираль вверх. Плюс, а точнее, минус – расходы на пособия по безработице по мере создания рабочих мест. Минус, точнее, плюс –

автодорожная развитая сеть по всему Сахалину. Ведь главное – добиться экономической самостоятельности области, основы, от которых только и начнется рассвет. Дальше будет попрошее.

Не завтра это будет. Не послезавтра даже. Не в следующем году. Но в конце уже этого тысячелетия – вполне реально, вполне возможно, вплоть до 2050 года – курс намечен, путь проложен, теперь бы идти да идти. А дальше – перевод на газ энергоснабжения области – и дешевые многократно, и чисто. А дальше – переговоры с энергоснабжающими компаниями: цены ниже и так далее, и так далее. Спираль, идущая вверх. Цепная реакция, если хотите.

Но с тоской думаю, что может быть и по-другому. В первую очередь если в губернаторы придет не профессионал. И начнет в кнопки управления тыкать наугад. В кнопки компьютера, глядишь, побоится, а руководить – все мы мастаки, ведь каждый из нас знает, как не надо делать, не правда ли? И даже в лучшем случае если планы и стратегия поменяются, то... как бы не пришлось опять начинать почти с нуля.

А ведь с губернатором выбирать и Думу. Сахалинское законодательство, в первую очередь связанное с вопросами шельфа, сегодня необходимо как воздух. Необходимы законы и по другим отраслям областной экономики, поскольку по многим предметам заключены с центром соглашения о разделе полномочий – тут уж не зевай, законотворствуй. Однако неудачный опыт осуществления областной Думы первого созыва показал, что и здесь возможны самые неперспективные варианты.

А возможны и очень перспективные. Во многом ведь это зависит от нас. Нам выбирать: или идти уже намеченной тропой, или возвращаться к очередным управлением экспериментам, иметь в органах областной власти популистов или работяг. Наш это выбор. И никуда от этого не деться. Как выберем – так и живем.

С. ЧИНАРОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сейчас в Государственной Думе идут слушания по вопросу о федеральном бюджете на будущий год. И уже ясно, что обещанных трех процентов расходной части бюджета высшая школа опять не получит. Закладывается буквально мизер, и забыто пресловутое решение о повышении коэффициента ЕТС. Общее повышение расходов по зарплате предусмотрено всего лишь в размере 20 процентов, тогда как, повторюсь, уже сейчас мы должны получать в 1,34 раза больше...

Варианты выхода из ситуации предлагаются разные. Наиболее адаптировавшиеся к условиям рынка ректоры высказали такую мысль: раз государство не финансирует высшую школу в должном размере, то давайте нарушим Конституцию. И объявим о всеобщем платном образовании.

Резон в принятии такого кардинального решения, безусловно, есть. Я подсчитал, что если каждый студент ЮСГПИ заплатит (с рассрочкой) за год обучения 2 млн. рублей, то собранной суммы (плюс федеральные деньги) нам вполне хватит, чтобы снять все вопросы по оплате коммунальных услуг.

Однако большинство ректоров высказались против такого решения проблем. Сегодня для многих студентов плата за обучение окажется непозволительной роскошью. И потом, едва вузы начнут переходить на платное обучение, как государство тут же перекроет канал бюджетного финансирования.

– Так что ваши сегодняшние студенты и потенциальные абитуриенты могут вздохнуть спокойно: в ближай-

## БОРИС МИСИКОВ: «ДУМСКИЕ ЛЬГОТЫ МНЕ НЕ НУЖНЫ»

явно недостаточного финансирования правительства отечественной науки...

– Решили пока экстренный съезд союза ректоров не собирать и всероссийскую забастовку не объявлять, хотя да, коллеги из Академии наук объявили о предупредительной акции.

В надежде на помощь правительства делегация ректоров во главе с президентом нашего союза встретится с премьером В. Черномырдиным. Возможно, что беседа с ним даст положительные плоды.

– Борис Рамазанович, по-видимому я не ошибусь, если скажу, что желание стать депутатом областной Думы просистает из стремления на местном уровне решать проблемы учреждений сферы образования.

– Да, конечно. Мне не нужны никакие льготы – служебная машина, квартира и т. д. Достаточно того, что

и убежден: вместе с другими депутатами в состоянии найти пути их решения.

– Какие наиболее важные вопросы, по-вашему, нужно обсудить в первую очередь, я имею в виду сферу образования?

– В течение ряда лет ведется разговор о том, что регион должен взять на себя часть расходов по содержанию высшей школы. Речь идет о многократном финансировании. Что это такое? Мировая практика свидетельствует: бюджет вуза складывается из трех компонентов. Это поддержка государства, региона (области) и плата студентов за обучение. Я уверен, что в будущем, когда мы обеспечим приемлемый уровень жизни населения, в России сразу встанет вопрос о платном обучении. А ведь это аксиома: когда человек платит свои деньги, то

он и учится лучше.

И хотя до этого еще далековато, тем не менее новый состав Думы должен обсудить вопрос о многоканальном финансировании высшей школы и внести соответствующую статью в областной бюджет. Вот хоть и маленькая, но конкретная задача, которую я перед собой ставлю. При положительном ее решении было бы оправдано существование управления высшей школы и прообразования, чиновники которого получают зарплату, имеют задачи, для выполнения которых должны выделяться бюджетные деньги. А их нет.

Полагаю также, что на местном уровне можно было бы выработать нормативную базу для упорядочения системы высшего образования. Пока что она представляет из себя просто набор филиалов материловских вузов, которые конкурируют друг с другом без достаточных на то оснований. Ни один из них не имеет соответствующего заявлению статусу материальной базы, педагогических кадров. В итоге страдает уровень подготовки специалистов.

– Ваш ЮСГПИ для «новорожденных» вузов – конкурент номер один. Надеюсь, вы не распрошлись с идеей о преобразовании пединститута в университет?

– Институт практически подготовлен к переходу в новое качество. Но есть ряд параметров – это касается педагогических кадров, номенклатуры специальностей, которые пока не соответствуют статусу университета. И в этом направлении предстоит еще работать.

Вопрос о Сахалинском университете уже обсуждается в рабочем порядке

в Министерстве общего и профессионального образования. Но желательно, чтобы областная администрация, губернатор, обратились с соответствующим запросом в правительство, инициируя процесс.

Нам еще потребуется время, чтобы получить заключение ректоров ряда университетов, и, скажу откровенно, Сахалинский университет никто не ждет с распространенными объектами в «теплой компании». На маленький провинциальный вуз по прежнему будут смотреть немного сквозь пальцы.

Однако, помня о том, что наша область уникальна, имеет большие перспективы для развития, есть все основания полагать, что университет будет жизненно необходим. Так что «всем ветрам назло» мы его откроем.

– Желаю успеха в ваших начинаниях и победы на выборах в Думу.

Беседовала Н. ГРОЗИНА.

Группа поддержки кандидата в депутаты Сахалинской областной Думы по 2-му избирательному округу Южно-Сахалинска Мисикова Б. Р. призывает избирателей – работников образования, выпускников ЮСГПИ, студентов, родителей, всех, кто не равнодушен к судьбе образования, науки, культуры, проблемам молодежи и благосостояния жителей нашего города, – проголосовать за Бориса Мисикова.

20 октября избирателям 2-го округа предстоит выбрать из 10 кандидатов троих. Надеемся, что ваш голос будет отдан профессиональному, позитивному и неравнодушному человеку – МИСИКОВУ Б. Р.



## Стали считать деньги. И ужаснулись

В начале июля этого года директор ОРП «Сахкнига» (бывший областнокнигогор) С. Горохов сетовал на то, что федеральные учебники на Сахалине практически не поступают. То что коммерсанты завозят учебную литературу, приобретенную в разных регионах страны — это да, но реализуют ее по 30–60 тысяч рублей, делая «источник знаний» поистине золотым. «Сахкнига» летом тоже закупала на материке (и, разумеется, по коммерческим ценам) кое-какие учебники, скажем, английского языка для седьмых–девятых классов, которые молниеносно разошлись. Но проблему это не решало, ибо «Сахкнига» была в долгах как в шелках, и отратиться на приобретение большого количества книг не могла. А с другой стороны, сидеть сложа руки и ждать, когда же придет долгожданный федеральный комплект для всех школ, было тоже нельзя. По информации заместителя начальника облужу А. Мысюка, в новом учебном году потребуется 386 тысяч экземпляров книг...

Прошло несколько месяцев. Как сегодня складываются дела с поставкой учебников? Новостью для меня стало сообщение С. Горохова о том, что письмом от 16 сентября ОРП «Роскнига» уведомила его о решении нашей областной администрации отынне возложить на облужу функции по распределению и доставке учебной литературы по школам. Тем самым «Роскнига» в одностороннем порядке расторгла заключенный ранее договор. С. Горохов не скрывал досады:

— На протяжении тридцати пяти лет Сахкнигогор занимался доставкой учебников, и вот, пожалуйста... А ведь это совсем не просто — надо книги привезти, раскредитировать, проверить, нет ли недостачи. Для этого у нас существовала целая служба. Теперь ее придется создавать облужу, тратя бюджетные средства?

По мнению С. Горохова, при передаче учебников школам «Сахкнига» делала весьма умеренную накрутку — 45 процентов от стоимости учебника. И то в соответствии с распоряжением ОРП «Роскнига». «Сообщаем, что письмом в Минобразование в 1992 г., были определены размеры компенсаций расходов по доставке школьных учебников с оплаченной стоимостью внутри регионов, в том числе и районам дальнего Севера — 45 процентов. Расходы свыше 45 процентов согласуются с местными органами».

На получение этих процентов руководитель «Сахкниги» возлагал оп-

ределенные надежды: организация, которая сегодня фактически является банкротом, в прошлом году взяла кредит в 300 млн. рублей у областной администрации. Как вы понимаете, деньги эти надо возвращать.

Ситуация складывается явно не в пользу «Сахкниги», но тем не менее она не собирается прекратить доставку в область учебной литературы, ибо никто не запрещает приобретать книги по коммерческим ценам, ориентируясь на читательский спрос.

И все-таки вопрос оставался открытым: почему областная администрация в лице вице-губернатора В. Белоносова вдруг решила лишить «Сахкнигу» ее полномочий в деле снабжения школ федеральными учебниками?

Случайность, конечно, но встретилась я с заместителем начальника облужу А. Мысюком в тот самый момент, когда под окнами его кабинета шла разгрузка трехтонного

нагрузки государства. Продаже не подлежит» для реализации в магазины. Что и делается. И если уж пошел на то разговор, то, по словам А. Мысюка, «Сахкнига» в свое время пытались навязать наценку на стоимость учебной литературы 80, 90 и даже 200 процентов! Так что понадобилось вмешательство прокуратуры.

Дела! Значит, решение «Роскниги» тире администрации области и есть наилучший выход из положения? Именно так, считают в облужу. А. Мысюк заверил, что никакой специальной службы для обработки учебников не будет: сотрудник отдела снабжения управления справится с работой. И то верно, контейнеры приходят не каждый месяц. А если благодаря «Сахкниге» в свободной продаже появятся учебники, в облужу будут только рады. Потому что многие школьники хотели бы их приобрести.

Итак, в финансовом плане ситуа-

ции неизменна: для реализации в магазины, расплачивающим собственной базой и способным обеспечить издание утвержденного заказного или направленного в свободную продажу тиража учебника в строгом соответствии с санитарными правилами по оформлению учебников, утвержденными Комитетом РФ по печати, Минобразованием РФ и Госкомитетом санитарно-эпидемиологического надзора РФ, гигиеническим сертификатом». Государственным органам власти субъектов Федерации предлагалось ежегодно предусматривать в бюджетах отдельной строкой финансирование издания и доставки учебной литературы по заказам органов управления образования.

Предполагалось, что региональный компонент (степень участия местных типографий и полиграфических комбинатов) должен постепенно уве-

личению» поставить крест на полезном начинании. Типография не получила право на издательскую деятельность. Тем временем в ее планах значились учебники по системе Занкова для вторых-третьих классов...

А ведь С. Чернышев не рассчитывал на какие-то баснословные прибыли. И вовсе не собирался печатать учебники двухсот наименований — производственная база не настолько мощна, да и нет ни одной такой в России. Три самых крупных полиграфических комбината в стране, работая в одной связке, в год выпускали учебную продукцию только нескольких десятков наименований.

Нет, речь шла о другом, об обеспечении школ, работающих по системе Занкова. Правда, не только сахалинских, но и хабаровских, владивостокских. Между прочим, полиграфические комбинаты этих городов могли бы внести свою лепту в общее дело, печатая учебники: из двухсот наименований федерального комплекта есть что выбрать. Но не получилось.

## Информация к размышлению

По данным директора областного издательства А. Смирнова, живо интересующимся обстановкой на учебном «фронт», на изготовление федерального комплекта из 110 млн. экземпляров нужно 1,2 трлн. рублей. Тогда как из запланированных на эти цели госбюджетом 500 млрд. рублей выделено лишь сто. В такой ситуации издательство «Просвещение» вынуждено брать кредиты в банках, вследствие чего себестоимость учебников возрастает.

На сегодняшний день в России издано всего 30 процентов учебной литературы, и, согласно статистике, два школьника из трех книжек не получат.

Начиная с 1992 года, директора местных издательств забрасывали письмами Комитет по печати с просьбами дать им возможность (поскольку учебники охраняются авторскими правами) выпускать учебную литературу. Причем гарантировали, что необходимые деньги раздадут сами. И если бы средства выделяли местные администрации да коммерческие структуры выступили в качестве спонсоров, то в этом случае учебники достались бы школам бесплатно.

По расчетам А. Смирнова, для ста тысяч сахалинских школьников требуется примерно полмиллиона учебников.

...Конечно, в одной-двух газетных публикациях невозможно осветить все аспекты затронутой темы. Поэтому наша газета планирует вернуться к ней в ближайшее время. А пока... Совет ученикам: берите библиотечные книжки, по ним еще предстоит учиться и другим ребятам. И родителям: по возможности приобретайте про запас имеющиеся в свободной продаже учебники.

Н. ГРОЗИНА.

## О ШКОЛЬНОМ УЧЕБНИКЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО...

**А их, этих книжек под названиями «Алгебра», «История», «Физика», представьте себе, по-прежнему не хватает. И так же, как в сентябре прошлого года, нынешней осенью многие школьники недополучили полагающийся им комплект учебников. На всех жаждущих и стражущих их попросту не хватило. Но что же теперь делать, если школьные библиотеки не в состоянии обеспечить всех ребят учебной литературой? Если покупать в магазинах и с лотков по цене в несколько десятков тысяч рублей, то это ж какие деньги надо иметь?! Вот проблема...**

**Ученики если и не обескуражены, то уж их родители точно пребывают в расстроенных чувствах: как детям учиться? Неужели придется постоянно одолживать нужный в данный момент учебник у «счастливчиков»?**

**Мы уже писали о школьных учебниках в публикации от 6 июля «Вопрос действительно интересный». Кратко напомню суть. Со ссылкой на еженедельник «Книжное обозрение» были приведены такие цифры: регионам страны требуется 161 млн. учебников. На их выпуск госбюджет должен был выделить 500 млрд. рублей, еще 400 предстояло найти регионам, 70 из которых ничего, кроме долгов, в своей казне не имеют. В общем получалось, что в ожидании больших денег те 8–10 млн. учебников, которые выпустило на свой страх и риск под драконовские кредиты издательство «Просвещение», положения не спасали...**

контейнера с учебной литературой. И, не скрывая радости, А. Мысюк показал мне образцы новеньких учебников — «Введение в обществознание» и «Алгебру» для старшеклассников:

— Когда через пару дней книги из федерального комплекта получат в школах, райгорону не придется платить 45 процентов от стоимости учебников, как раньше, когда мы имели дело с «Сахкнигой». Она взяла бы с нас 45 млн. рублей. Единственное, райгорону предстоит возместить затраты управлению, заплатившему за разгрузку контейнера полтора миллиона рублей.

Да, это облужу ходатайствовало перед областной администрацией и ОРП «Роскнига», чтобы федеральный комплект поступал в управление, минуя «Сахкнигу». Потому что стали считать деньги.

А раньше, выходит, этого не делали? Так время было другое, возразил мне А. Мысюк. Еще пять лет назад о торговых накрутках и речи не шло, да и поступали тогда учебники в нужном количестве и в срок.

Представьте только, сейчас дошло до того, что школы и райгороно изза отсутствия бюджетного финансирования не могут вовремя заплатить (бесплатные в общем-то) учебники эти пресловутые 45 процентов накрутки. А раз так, то в полном соответствии с договорами «Сахкнига» вправе отдать эти учебники (на них, кстати, стоит гриф «Собствен-

ния разрешилась в пользу школ. А что касается регулярности поставок книг из федерального комплекта, то тут последнее слово остается за правительством, выделяющим средства издательству «Просвещение».

Неужели на этом придется поставить точку? Но разве нельзя если и не весь комплект из двухсот наименований, то хотя бы наиболее дефицитные учебники печатать в нашей областной типографии? Помнится, пару лет назад были сделаны пробные шаги.

Так-то оно так, но, оказывается, как это нередко бывает в нашей жизни...

### Инициатива наказуема...

Об эксперименте двухлетней давности директор областной типографии С. Чернышев сегодня вспоминает с явной нехочотой. Потому как то, чем он и директор Сахалинского издательства А. Смирнова решили тогда заняться, позже окрестили «партизанщиной». Так что пришлоось платить штраф в 11,5 млн. рублей. Между тем дело затевалось самое благое. Впрочем, судите сами.

В конце сентября 1994 года вице-премьер О. Сосковец подписал правительственный документ, пункт 5 которого гласил: «Предоставить право на участие в издании учебников для первого класса школ, работающих по системе педагога — новатора Занкова. Учебники потом даже показывали в одном из выпусков телепрограммы «Тема», так что сахалинцы прославились на всю страну. Однако вскоре радость их померкли, ибо монополист — издательство «Просвещение» — начал «качать» свои права. Он вовсе не собирался делиться ими с местными издательскими структурами. И хотя учебники, согласно требованиям, были выпущены нашей типографией на белой этикеточной бумаге, но формат книжек оказался чуть меньше, чем следовало. Это обстоятельство, да еще и отсутствие финансирования со стороны федеральных властей (документ вроде бы принял, а денег нет), не говоря уже о наших местных (область дотационная), помогло «Про-

тивничаться, начиная с пяти процентов в 1994 году, достигнув ста процентов в 2000 году.

Руководители нашего издательства и типографии восприняли документ (носилиший, правда, рекомендательный характер) как руководство к действию. Заключив тайный договор — между вышеупомянутыми организациями и действовавшим тогда Чеховским ЦБЗ, по заказу облужу и на деньги областной администрации, Думы и Березняковской школы, взывшей кредит, — энтузиасты (иного слова и не подберу) выпустили учебное пособие «История Сахалинской области» и комплект учебников для первого класса школ, работающих по системе педагога — новатора Занкова. Учебники потом даже показывали в одном из выпусков телепрограммы «Тема», так что сахалинцы прославились на всю страну. Однако вскоре радость их померкли, ибо монополист — издательство «Просвещение» — начал «качать» свои права. Он вовсе не собирался делиться ими с местными издательскими структурами. И хотя учебники, согласно требованиям, были выпущены нашей типографией на белой этикеточной бумаге, но формат книжек оказался чуть меньше, чем следовало. Это обстоятельство, да еще и отсутствие финансирования со стороны федеральных властей (документ вроде бы принял, а денег нет), не говоря уже о наших местных (область дотационная), помогло «Про-

тивничаться, начиная с пяти процентов в 1994 году, достигнув ста процентов в 2000 году.

Руководители нашего издательства и типографии восприняли документ (носилиший, правда, рекомендательный характер) как руководство к действию. Заключив тайный договор — между вышеупомянутыми организациями и действовавшим тогда Чеховским ЦБЗ, по заказу облужу и на деньги областной администрации, Думы и Березняковской школы, взывшей кредит, — энтузиасты (иного слова и не подберу) выпустили учебное пособие «История Сахалинской области» и комплект учебников для первого класса школ, работающих по системе педагога — новатора Занкова. Учебники потом даже показывали в одном из выпусков телепрограммы «Тема», так что сахалинцы прославились на всю страну. Однако вскоре радость их померкли, ибо монополист — издательство «Просвещение» — начал «качать» свои права. Он вовсе не собирался делиться ими с местными издательскими структурами. И хотя учебники, согласно требованиям, были выпущены нашей типографией на белой этикеточной бумаге, но формат книжек оказался чуть меньше, чем следовало. Это обстоятельство, да еще и отсутствие финансирования со стороны федеральных властей (документ вроде бы принял, а денег нет), не говоря уже о наших местных (область дотационная), помогло «Про-

тивничаться, начиная с пяти процентов в 1994 году, достигнув ста процентов в 2000 году.

Руководители нашего издательства и типографии восприняли документ (носилиший, правда, рекомендательный характер) как руководство к действию. Заключив тайный договор — между вышеупомянутыми организациями и действовавшим тогда Чеховским ЦБЗ, по заказу облужу и на деньги областной администрации, Думы и Березняковской школы, взывшей кредит, — энтузиасты (иного слова и не подберу) выпустили учебное пособие «История Сахалинской области» и комплект учебников для первого класса школ, работающих по системе педагога — новатора Занкова. Учебники потом даже показывали в одном из выпусков телепрограммы «Тема», так что сахалинцы прославились на всю страну. Однако вскоре радость их померкли, ибо монополист — издательство «Просвещение» — начал «качать» свои права. Он вовсе не собирался делиться ими с местными издательскими структурами. И хотя учебники, согласно требованиям, были выпущены нашей типографией на белой этикеточной бумаге, но формат книжек оказался чуть меньше, чем следовало. Это обстоятельство, да еще и отсутствие финансирования со стороны федеральных властей (документ вроде бы принял, а денег нет), не говоря уже о наших местных (область дотационная), помогло «Про-

тивничаться, начиная с пяти процентов в 1994 году, достигнув ста процентов в 2000 году.

Руководители нашего издательства и типографии восприняли документ (носилиший, правда, рекомендательный характер) как руководство к действию. Заключив тайный договор — между вышеупомянутыми организациями и действовавшим тогда Чеховским ЦБЗ, по заказу облужу и на деньги областной администрации, Думы и Березняковской школы, взывшей кредит, — энтузиасты (иного слова и не подберу) выпустили учебное пособие «История Сахалинской области» и комплект учебников для первого класса школ, работающих по системе педагога — новатора Занкова. Учебники потом даже показывали в одном из выпусков телепрограммы «Тема», так что сахалинцы прославились на всю страну. Однако вскоре радость их померкли, ибо монополист — издательство «Просвещение» — начал «качать» свои права. Он вовсе не собирался делиться ими с местными издательскими структурами. И хотя учебники, согласно требованиям, были выпущены нашей типографией на белой этикеточной бумаге, но формат книжек оказался чуть меньше, чем следовало. Это обстоятельство, да еще и отсутствие финансирования со стороны федеральных властей (документ вроде бы принял, а денег нет), не говоря уже о наших местных (область дотационная), помогло «Про-

## ЗА ПИСЬМОМ — ЧЕЛОВЕК

альной помощи, защищите прав и интересов пенсионеров, женщин, детей, инвалидов. Они касаются темы повышения размеров пенсий и пособий, назначения льготных досрочных пенсий, пенсий по выслуге лет, оплаты проезда, выплаты компенсаций и т. д. Объясните это можно тем, что граждане предпенсионного возраста часто оказываются безработными, находятся в неоплачиваемых бессрочных отпусках. В безысходном положении они изыскивают возможности выхода на пенсию по льготным основаниям (с понижением возраста).

Принимая во внимание сложившиеся обстоятельства, сотрудники департамента проводили активную социальную политику, основанную на приоритетном подходе к решению вопросов социальной защиты граждан. Продолжают работать в этом направлении. Они всесторонне рассматривают обращения граждан, проявляют заботу о судьбе людей, оказываются им возможную помощь.

В управлении пенсионного обслуживания в отделе проблем семьи и детей своевременно выявляются и

устраняются причины, порождающие повторные жалобы. Вместе с тем много недоработок по своему времени рассмотрению жалоб в отделах ветеранов и пожилых людей, организаций социомобиля и по работе с инвалидами.

Основной причиной несвоевременности является задержка ответов из районных отделов социзащиты населения, слабый контроль со стороны начальников отделов за сроками исполнения документов.

Кроме того, некоторые работники отделов, особенно на местах, не всегда внимательно относятся к просьбам посетителей. Из-за отсутствия необходимых правовых знаний слабо разъясняют пенсионное законодательство, Закон «О ветеранах». В результате возрос поток писем из Охинского, Тымовского, Поронайского и Невельского районов.

В целях улучшения организационной работы граждан коллегия постановила начальникам отделов управления (районных) проводить активизацию среди населения широкую пропаганду правовых знаний, регулярно

и целенаправленно разъяснять положения и нормы действующего законодательства о социальной защите, используя при этом различные средства массовой информации.

Также решено принять меры к беззаботному соблюдению установленных сроков работы с обращениями граждан (продление и снятие с контроля должно осуществляться давним поручением руководителем, а направленные из вышестоящих органов — только по согласованию с этим органом), ежеквартально проводить анализ обращений по различным аспектам (хронологическим, тематическим, региональным, социальным и т. п.) с целью выявления наиболее острых проблем и принятия решений как на местном, так и на федеральном уровне.

Начальникам управлений рекомендовано осуществлять личный контроль за исполнением обращений граждан, поступивших из администрации президента РФ, правительства РФ, от депутатов всех уровней, Министерства социальной политики и администрации области. Особо внимательно

относиться к жалобам, в которых приводятся факты коррупции и злоупотребления служебным положением должностными лицами, более четко организовать личный прием населения, заранее оповещая об этом население через средства массовой информации, практиковать выездные приемы населения и т. д.

Начальнику отдела автоматизации Черняковой Ж. А. поручено разработать и внедрить программу автоматизированной обработки данных по заявлениям, жалобам и предложениям населения на 30.12.96 г.

Обращено внимание начальников отделов Нестеровой Н. А., Шатунова Ю. Д. на имеющиеся недостатки в работе по своевременному рассмотрению письменных обращений граждан.

Контроль за исполнением данного постановления возложен на заместителей начальников управлений Кувыркова В. В., Борисову Е. Г.

А. МОСКАЛЬЧУК,  
и. о. председателя коллегии,  
и. о. нач



*"Мы до тех пор будем просителями в столичных кабинетах, пока не примем законы, которые позволят нам эффективно использовать на благо жителей области наши колоссальные природные богатства".*

Г. ЗЛИВКО.

**Баллотируясь в депутаты Сахалинской областной Думы, Геннадий ЗЛИВКО ясно понимает, что поднять с "колен" сахалинские и курильские территории, возродить островное хозяйство можем только мы сами - не Москва с ее имперскими амбициями, не президент, окруженный сонмом просителей с протянутой рукой, А МЫ, САХАЛИНЦЫ И КУРИЛЬЧАНЕ!**

**Поэтому на выборы Геннадий ЗЛИВКО идет с осознанной концепцией политики островного pragmatизма:**

- От Москвы нам нужны не обещания денег, а права и самостоятельность.
  - Природные ресурсы Сахалина и Курил должны служить всему населению области.
  - Помогать предприятиям зарабатывать деньги и платить налоги. Налоги - это бюджет, бюджет - это наше благосостояние.
  - Живешь у моря - должен пользоваться его богатствами.
  - Каждому сахалинцу - возможность работать и зарабатывать.
  - Жить без страха за себя, за своих детей,
- за свое будущее.
- Интересы избирателя - для меня главное!
  - Трудности меня не остановят!

### ИЗБИРАТЕЛИ Г. ЗЛИВКО

Перевозчик С. В. - зав. детсадом, отработала на фабрике гофротары (ФГТ) 35 лет:

- С Геннадием Анатольевичем как с руководителем было работать не просто, но интересно. Ни от каких проблем он не отмахивался, всегда выслушает, всегда поможет. В нем есть качество руководителя, что говорится, от Бога.

Аксенова З. Б. - много лет трудилась в коллективе ФГТ зав. складом готовой продукции:

- За время моей работы на фабрике было 9 директоров. Но выделил из них я могу только двоих: Марушкина и Зливко. У Геннадия Анатольевича просто талант руководителя и организатора. Он неугомонный, деятельный. Просчитывал всегда ситуацию намного вперед практически безошибочно. В период работы с ним не только работалось интереснее, но и жилось веселее.

Захаренко А. И. - нач. отдела сбыта ФГТ, ветеран труда:

- Я лично отношусь к нему с уважением. В бытность совместной работы между нами было много разногласий. Работа есть работа. Когда он ушел с фабрики,

многие не понимали и не принимали его стиль работы. Сегодня бы это уже воспринималось по-другому. Он просто шел впереди времени, предвидел, можно сказать, ход экономических событий.

Попова Н. Д. - съемщик-укладчик ФГТ, ветеран труда:

- Зливко был талантливым руководителем. Его многие работники фабрики вспоминают до сих пор. К людям внимательно относился. До сих пор вспоминаем, какое питание работникам ночных смен он организовал в буфете. Да и сейчас никогда не пройдет мимо, всегда останавливается, поздоровается, о жизни расспросит...

Крылова Е. В. - инженер ОКСа, бывший работник ФГТ:

- Период работы с Г. Зливко - это приятные воспоминания. Строительство вообще не легкая сфера, а хлопотливая и вовсе очень утомительная. Отсутствовали фонды на металлы, на цемент. Многие вопросы решались только благодаря авторитету Зливко как руководителя обязательного. Работать с ним было нелегко (большая нагрузка - столько у него было разных идей), но работа, плоды этой работы доставляли удовольствие.

**Учредители газеты - администрация Сахалинской области и Сахалинская областная Дума.**

Газета перерегистрирована в связи с изменением состава соучредителей Северо-восточным региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и средств массовой информации (г. Петропавловск-Камчатский).

Свидетельство о регистрации № К 0176 от 2 августа 1995 года.

Редактор Г. Киреев.

Газета издается с 21 декабря 1991 года.

Выходит два раза в неделю, по четвергам и субботам.

**Редакция не несет ответственности за содержание рекламных материалов.**

Наш адрес: 693000, г. Южно-Сахалинск, Коммунистический проспект, 28, Дом печати.

Телефон 3-52-74.

Адрес типографии: ул. Дзержинского, 34.

Объем 1 печатный лист.

Печать офсетная. **Тираж 4600.**

Сахалинская областная типография управления по печати администрации Сахалинской области. Заказ 746. Подписано в печать в 12 часов.

## В ОТВЕТ НА ПРИТЯЗАНИЯ ЯПОНЦЕВ (Из писем в защиту Курил)

Опять сгущаются тучи над Курилами и завистливые самураи тянутся к российским землям. Курилы исторически были и должны всегда оставаться российскими. Это одна из причин, почему я баллотируюсь в областную Думу. Москва далеко, и если мы, сахалинцы и курильчане, будем молчать, то действительно можем потерять, как писали предатели российских интересов,

"четыре скалы в океане". Но это не "четыре скалы" - это наша земля. Земля, открытая и освоенная предками-казаками и отвоеванная у японских захватчиков нашими отцами. Земля, на которой мы родились, выросли, живем и которую отнять у нас можно только с нашей жизнью.

Игорь ЕРМАКОВ,  
член НТС, кандидат в депутаты по 9-му избирательному округу.

...Считаю, что настало время прекратить притязания ретивых господ на Курильский архипелаг и попусту не будоражить общественное мнение жителей Курил. Курильские острова - часть России. Е. ПАВЛОВ,

координатор движения "зеленых", кандидат в депутаты по 1-му избирательному округу.

## ПО КОМАНДЕ "ФАС!"

Трудно было представить, что скромная информация о появившихся в ходе предвыборной кампании "нацистских призывах... фашистующей организации РНЕ" вызовет столь быстрый и решительный отклик. Сообщение в газете было безымянным, но герой нашелся сам - в редакцию с письмом обратился баллотирующийся в Думу молодой бригадир охраны Сергей Зуев. Чем же оказался недоволен кандидат в депутаты?

Ему в сообщении не понравилось два утверждения.

Первое. Названа фашистующая (отнюдь не фашистской, как ошибочно понял Зуев) "активная, решительная, бескомпромиссная организация с воинской дисциплиной - "Русское национальное единство", одним из руководителей которой он является. Подчеркивает "фашистующей", то есть в чем-то и не обязательно полностью подобной фашистским организациям. Но об этом поговорим ниже.

И второе. В информации несколько смешен акцент, и там, где в листовках говорится о "Русских и Россиянах", оставлено только первое слово. За такую терминологическую вольность автор приносит извинения господину кандидату.

Но после этого очень хотелось бы порассуждать о политической рекламе: на тему видимости, или, как более точно выражался Гегель, "кажимости" и сущи. В политике под первым можно понимать агитационные лозунги, а под вторым - то, что за ними скрывается или ими прикрывается. В предвыборной листовке РНЕ, рассчитанной на привлечение избирателей, не делается никакой разницы между "Русскими и Россиянами". Так сказать, "русский с китайцем - братья навек".

Очень хорошо. Однако винят в откровениях вождя РНЕ Баркашева, в документы и публикации этой якобы "русско-российской" организации. Год назад в киосках "Союзпечати" можно было приобрести официальная брошюра "Что такое РНЕ?", и там ее определение дано с военной четкостью: "РНЕ - это общественно-политическое движение Русской Нации". Еще одно открытие из брошюры: "Только Рус-

ские Националисты являются носителями национальной идеи и ставят интересы Нации превыше всего. Только Русское Национальное Единство установит на Русской земле Русский Порядок". Вот так. И нечего сюда примазываться никаким россиянам. А что говорит вождь РНЕ? "...нужна политическая организация Русского Народа в России" ("Русский порядок", № 2, 1993). Не потому ли "вождь" боится грамотных и профессионально думающих людей, что сам с трудом окончил лишь среднюю школу? Или считает, что среди "рабочих, офицеров и молодежи" легче найти шариков?

Возьмем теперь атрибутику. В своей печати РНЕ всячески подчеркивает ее "русское происхождение". Однако в глазах русских людей, российских народов и народов других стран черные рубашки с портупеями, свастика в белом круге (пусть и стилизованные), вскинутая в приветствии вытянутая рука (так и слышится лающее "Хайль!") однозначно отождествляются с немецким фашизмом.

Что же получается? Среди создателей организации - фашист. Структура - военная, слово фюрера - закон. Идеология - нацизм. Цель - приход к власти путем национальной революции. Опора на рабочий класс да молодежь, которые, не умничая, по приказу должны навести любой порядок. Форма одежды и вся атрибутика подобны фашистским. Слишком легко назвать такую организацию всего лишь фашистующей. Не обессудьте, кандидат в депутаты. Как говорится: назвался груздем - полезай в кузов.

В заключение несколько слов о происхождении слова "фашизм". Обычно его производят от слова "фаши" - связка прутьев, якобы символизирующая единство. А недавно мне попалось еще одно любопытное объяснение. "Фашизм" - от команды "фаc!", подчиняясь которой, римские легионеры бросались в бой. Но то были враги. А на Сахалине, Дальнем Востоке да и во всей России-издавна и по-соседски дружно живут люди разных национальностей и на любое "фаc!" они всегда сообща найдут наордник.

В. ЕВГЕНЬЕВ.

### Из марша боевиков РНЕ

К чертам этот мир,  
и да пусть война  
Восстанет из мглы годин.  
У нас должна быть страна одна  
И должен быть Вождь один.

### Из письма С. Зуева в редакцию

"В наших агитационных листовках приводятся следующие призывы: управлять должны только Русские и Россияне, которые руководствуются исключительно и бескомпромиссно интересами России и Русской Нации.

Также наша организация названа фашистской, что абсолютно неправомерно, так как она (организация) официально зарегистрирована..."

### ПОВАДИЛСЯ ГОРШОК ПО ВОДУ ХОДИТЬ - ТАК И БИТУ ЕМУ БЫТЬ

Влача довольно долго жалкое существование, я не слишком задумался о последствиях одного предложении друга - заработать неплохие деньги на браконьерском промысле. И в один из дней сентября я оказался в мортирке на север.

Покровка. Кругой на вид парень из местных направил "на точку" буквально через 20 минут после высадки с поезда. Сборы были недолги - на ноги болотники, в руки сачок и с Богом!. Идем по "железке", через каждые 10 минут встречаем подобных нам "промысловиков" - спешат на свои, неприкасаемые для других, места. О, Господи, что за публика! Здесь местные, деревенские мужики, городские "бичи", искатели денег и приключений с материком (!) и даже семейные пары с детьми - вот уж кого никак не ожидал здесь увидеть! Разговоры: "прибыл отряд ОМОНа из Южного в 40 - нет, 60 человек, на 6-м километре большой шмон". Все сворачивают на 7-м и 8-м... И вот за спиной рюкзак, в руках сачок, впереди неизвестность...

Рюкзак - 30 кг, сачок - 4 метра длиной, а до места рыбальки более 10 километров. "Дыхалка" сдаст после первого часа пути (сколько собирается бросить курицы?). И думаешь уже только об одном - дойти, не надо никакой рыбы, никакой икры - гори она сизым огнем, только дойти до места и отдохнуть, отдохнуть...

Подходим к 8-му километру. Однако и тут в предрассветных сумерках "камуфляжи". Бросаемся в лес. теряя снаряжение, "марш-бросок" через болото, к станции, подальше от стражей реки. Ночь провели в лесу. Разожгли костер, но говорить не хотелось - на душе мутновато. На утро я уехал...

Через несколько дней встретил случайных знакомых по "рыбалке". Им не повезло: поймали. Одного крупно оштрафовали, а другого просто крепко избили - двух ребер лишился. Вот тебе и "минимальный риск".

Л. АЛЕКСЕЕВ.